

# 600年前新街口 王侯将相抢着住

南京新街口,来来往往的人群,注意力常常被一家家精致的店铺吸引,从而错过一些风情。

中山东路“求知书店”旁,有一个古怪的地名:刘军师桥。这个地名,百度地图上找不到。沿着狭窄的巷子进去,找不到桥,也没有河。眼前都是小矮房,和新街口的繁华无关。南京的闹市口,为什么会有一个这么古怪的地名?是为了纪念刘军师吗?刘军师又是谁?

□现代快报记者 胡玉梅



本版图片除署名外,均为资料图片

## 【发现】

### 藏身新街口闹市的刘军师桥

要不是细细寻找,刘军师桥很容易就会错过。它夹在商铺中间,留出一个狭小的过道。

进去,巷子变窄。热闹似乎也被隔离在了巷子口。巷子里房子一间挨着一间,密集得很。这些房子都不高,大多是平房,最高的也就两层左右。巷子也很短,一眼就能看到尽头。

“这个巷子就叫刘军师桥,是一个很古老的地名了,最起码有几百年。”60多岁的杨振喜,在巷子口和现代快报记者相遇。巷子大约300米左右,就中断了,后面是一排排的房子。“这个巷子原来很长的,一直通到青石街,我小时候在青石街小学上课,很近,穿出巷子就到了。所以,那时候听到上课铃声响了,急急忙忙去学校都还来得及。”杨振

喜说,刘军师桥是上世纪50年代的时候被切断成现在这样的。

有没有桥?杨振喜带着记者在巷子里寻找了一圈,没找到。“我们小时候就没看到有桥。”那为什么叫刘军师桥呢?杨振喜回忆,听父辈讲,在明朝初期,这里曾经住了一个军师。当时刘伯温的府第就在这里,人称“刘军师府”,还在府前建了一座桥,也就是“刘军师桥”。后来,明朝政权日益巩固,朱元璋就开始迫害功臣。为保全自己,刘伯温就提出辞官回家拂袖离开南京。

而《南京地名大全》上则写着:明洪武军师刘基,府第在这里,名诚意伯府。后府第不在,仅存了府前小桥,名刘军师桥。巷以桥名。1970年曾名生产新村。1981年复称原名。刘伯温的府第当时什么样,现在已经无从考证。



刘军师桥巷的入口



刘军师桥巷内民房拥挤

## 【疑问】

### 军师巷又跟哪位军师有关

“你看,现在这个样子,还能想象出来,600多年前,这里住过刘伯温。”杨振喜说。

高高低低的房子,太过密集,大白天的,杨振喜的家里还是黑乎乎的,没有光亮。“玻璃窗只有一丁点大,这里霉气太重,湿气重。”600多年过去,这里早已经没有“军师府第”的影子了,也根本找不到任何遗迹。

杨振喜说,现在的“刘军师桥”已经快被人们遗忘了。这里的房子,大多是上世纪50年代建的,有的后来扒掉,重新建起来。很密集,房子间距1米都不到。“上世纪50年代的房子,都是低矮的平房,没有卫生间,没有空调。”杨振喜回忆说,在上世纪80年代初,刘军师桥的巷子口,就是老虎灶,附近的居民、上班族都到这里来打水。后来,自来水通了,老虎灶就拆了。像他一样土生土长的居民,因为孩子们长大了,原来的房子都不够住了,于是有能力的都搬走

了,没有能力的留下。还有的把房子拆了,重新盖。巷子的中间,有一个4平方米左右的空地。“原来,这里是一大片空地,这里有口井,洗衣做饭的水,都在这里打。应该是一口老井,是不是刘伯温那时候的,不知道。”遗憾的是,现在老井已经没有了,老井周边也被房子占据。而下水的通道,也常常堵塞。

杨振喜说,刘伯温是一个风水学家,住这里肯定有一定道理。但现在的刘军师桥,“有能力的都搬走了,剩下的,就是一些老弱病残。感觉就像农村。”

不过,老地名专家薛光感到奇怪的是,明朝地图上只有“军师巷”,没有“刘军师桥”。会不会军师巷才是刘伯温的府第呢?《白下琐言》称:“诸葛祠在军师巷。一曰起凤祠。相传连吴破魏时,武侯曾驻在这里,所以立丞相祠堂,而巷以为名。”原来军师巷是和诸葛亮这位军师有关,和刘伯温没有关系。军师巷现在依然存在,就在夫子庙附近。



刘军师桥巷内的老人

以上照片由现代快报记者 顾炜 摄

## 【链接】

### 那些变成地名的 明朝高官府邸

600年前的南京,高官云集,朱门豪宅多多。比如说,朱元璋还没有当皇帝的时候,府邸在王府园,附近的巷子也因而得名东王府园、西王府园。明“汉王府”的所在,就是今天的汉府街;信国公府第,就是今天的信府苑。另外,明开国功臣邓愈、常遇春、李文忠、李善长、蓝玉的府第,变成了邓府巷、常府街、李府街、李府巷、蓝家庄等一个个地名。

比如说李府巷,清《同治上江两县志》城图与南洋陆师学堂《金陵省城全图》都有这个巷子名,得名是因为明朝初年,左丞相、韩国公李善长的府第在这里。1995年,因建弓箭坊居民区而拆迁消失。而李府街,据传明初开国功臣李文忠曾经居住在这里。

## 【探究】

### 邓愈、沐英也住在新街口一带

“明朝时候,新街口一带,官员的府第还挺多的。”明史研究专家马渭源说,印象中,明朝开国功臣邓愈、沐英的府第也都离刘军师桥不远。

现在,人们看到的“长江路9号”,曾经有一个老地名,叫邓府巷。清代的《同治上江两县志》上记载着,邓府巷,就是因为宁河王邓愈的府第而得名。邓府巷和刘军师桥相距不远,走路10分钟就可以抵达。邓愈的府第和刘伯温的府第这么近,是不是方便串门,商量前线的战争对策?这已经无法猜测。不过,邓愈确实是一个很会打仗的大将,为朱元璋的江山立下汗马功劳,遗憾的是,他死的时候才41岁。

除了邓愈和刘伯温两家靠得近外,其实沐英家也不远。《鹿鼎记》中那个赫赫有名的沐王府,就是沐英在云南的府邸,而沐英在南京的府邸,据说也在



刘伯温画像

新街口。在相府营一带,有一个老地名:沐府西门。《南京地名大全》上写着:“明初,黔宁王沐英府第的西门在这里,所以得名。之后,改叫街巷名,1930年消亡。”

沐英在南京居住的时间并不长,王府是否像《鹿鼎记》中写的那样,就不得而知了。

## 【追问】

### 为何新街口一带高官府邸云集

“在明朝,南京是首都,京城的官员都住在这里。所以,也留下了大量带有京都皇城印记的地名。”南京地名专家薛光说,除了刘军师桥、邓府巷、沐府西门外,还有汉府街,这个老地名也和明朝的高官有关。

汉府街是因为朱棣的儿子朱高煦的府邸在这里而得名的。不过,朱高煦是一个野心很大的人,是朱棣的二儿子,在北京出生。从小就凶悍顽劣,言行放荡。在他被封为高阳郡王后,明太祖朱元璋召集王子们到南京

来学习,朱高煦无心读书,终日骑射嬉戏,言行放荡,给朱元璋留下不好的印象。1398年朱元璋死,燕王遣长子高炽和次子高煦从北京到南京奔丧。高煦的舅父魏国公徐辉祖对朱棣说:高煦为人凶悍,将来必是朝廷大患,宜留京师,严加管束……1404年,封为汉王。朱棣死后,朱高煦谋反,被杀。

为什么明朝初期那么多的“高干”府邸在新街口?专家说,当时明朝的皇宫很大,而新街口离皇宫不算太远,“上班”相对便利。而当时的鼓楼,则相对比较荒凉。

## 【猜想】

### 明朝“高干”住的是“样板房”?

600多年前的高干们,是不是可以自己随意挑选居住点,想怎么建就怎么建呢?不是的。他们很可能住的是朱元璋盖的“样板房”。

朱元璋当了皇帝后,为了规范当时官员们的生活待遇,就想出了“样板房”这一招儿。“尽管官方资料没记载,但一些文人小记上有记载。”明史专家马渭源说,“样板房”由工部来建,皇家掏钱,论功劳大小,决定房子的大小。当时一批开国功臣,尤其是武官,住的都是“样板房”。由于样板房是皇帝赏赐,因此大臣不能说“不”,不然就是抗旨不遵。

而朱元璋又是一个节俭的皇帝,他的皇宫大院内,曾有人提出要好好精装修一番,比如安

个地板之类的,都遭到了朱元璋的呵斥。因此,当时官员们住的“样板房”,也是相对节俭的。马渭源说,房子在哪里,怎么建,建成什么样,都是公家安排,自己无权过问。而且,该用七架梁还是五架梁,房子面积多大,都有一套严格的管理机制。

当然,也有人拒绝住“样板房”的,那就是徐达。徐达一家身世显赫,儿子当中也有继承公爵的,女儿还嫁给朱棣当了皇后。徐达看朱元璋赏赐房子,谦虚地表示,自己不能要,赏赐太大了。当然,后来徐达家也是明开国功臣中很豪华的。“徐达家的房子是当时除皇宫外,南京城最大的。传说,从现在的瞻园一直到白鹭洲公园,都是徐达家的。”



制图 张冰洁